



Parlamentul României
Camera Deputaților

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. B/PMP/135/29.09.2017

Hr. 644 B/04.10.2017

INTERPELARE

Adresată: Doamnei Andreea PĂSTĂRNAC, Ministrul pentru Români de Pretutindeni

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 29/ 09/ 2017

Obiectul interpelării: *Proiectele finanțate de Ministerul pentru Români de Pretutindeni în beneficiul românilor de viță aromână din Albania.*

Mult stimată doamnă Ministru,

Vă facem cunoscut că am primit la Comisia pentru comunitățile de români din afara granițelor scrisoarea nr.21/3 prot. din 21 septembrie 2017 trimisă de către domnul Janko Koci, Președinte al Asociației Culturale a Aromânilor din Albania.

În scrisoare primită la Comisia noastră, Președintele Asociației Culturale a Aromânilor din Albania, susține (sublinierile cu gras ne aparțin, considerând că punctele respective din scrisoare sunt tangente cu zona de competență și responsabilitate directă a Ministerului pentru Români de Pretutindeni):

”Conform legii nr. 299 din 13 noiembrie 2007 noi facem parte din categoria „românilor de pretutindeni”. Prin urmare, ne adresam către țara mamă, România, ca să ne sprijine ca să nu fim asimilați. Sa nu se stingă sentimentul nostru ca români, să nu dispară dialectul nostru frumos care a rezistat furtunilor istoriei și este parte a patrimoniului istoric și cultural comun.

Principalele noastre cerințe legitime adresate României ca stat înrudit sunt:

Comisia pentru comunitățile de români din afara granițelor țării
Telefon: 021/4141222; Fax: 021/4141223
e-mail: cromanii@cdep.ro

1. Inițierea unui **dialog interstatal româno-albanez** care să aibă drept obiectiv **recunoașterea oficială a aromânilor ca minoritate națională autohtonă în Albania**, cu posibilitatea sprijinirii noastre culturale de către statul înrudit România.
2. Acordarea cetățeniei române pe criteriul cultural, așa cum permite Convenția Europeană cu privire la cetățenie și cum sunt bunele practici în Europa și în lume. În acest sens, cerem Parlamentul României completarea articolului 8 al Legii cetățeniei române, cu un nou alineat, care să prevadă că *"4. Termenele prevăzute la alin. (1) lit. a) nu se aplică cetățenilor străini de naționalitate română sau celor aparținând filonului cultural românesc, indiferent de originea lor etnică, a căror limbă maternă este româna sau unul dintre dialectele istorice ale limbii române comune"*.
3. Deschiderea Institutului Cultural Român la Tirana, cu filiale la Corcea și la Saranda (unde a funcționat Institutul Român înființat de Nicolae Iorga).
4. **Sprijinirea financiară a grădiniței și școlii private aromâne de la Diviaca, județul Lușnea, singurele așezăminte de învățământ românesc din Albania, care funcționează din anul 1998 și care anul acesta, din păcate, au fost excluse dintre proiectele susținute de către statul înrudit România.**
5. **Înființarea, cu sprijinul statului român înrudit, la Tirana și Corcea, a câte unui liceu în limba română, unde este să fie învățat dialectul nostru istoric aromân.**
6. **Sprijinirea proiectelor de deschidere a școlilor primare și de cultură generală în dialectul istoric aromân al limbii române comune în centrele unde este asigurat numărul de elevi.**
7. **Înființarea, cu sprijinul statului român înrudit, la Corcea, a unui post de radio în dialectul istoric român. Acest post de radio ar trebui să producă emisiuni proprii, dar să aibă și posibilitatea de a prelua emisiunile pregătite de redacția în dialectul aromân al postului Radio România Internațional al Societății Române de Radiodifuziune.**
8. **Delegarea, în cooperare cu Patriarhia Română, unui preot ortodox din România, cunoscător al limbii române și al dialectului nostru istoric aromân, pentru a continua lucrarea începută de regretatul părinte Dumitrache Veriga la Biserica noastră din Corcea, construită cu sprijinul statului român înrudit și prin efortul comunității aromâne din localitate.**
9. Selectarea studenților pentru studii în România de către o comisie trimisă din țara înrudită, așa cum s-a făcut în toți anii de până acum, cu excepția anului curent. Această cerință a noastră are ca temei faptul că nu fiecare aromân din Albania are acces la internet, iar anul acesta a reapărut din păcate fenomenul

”etno-businessului”, când au aplicat, în locul aromânilor, pentru bursele oferite de statul român înrudit, persoane care nu aparțin minorității aromâne din Albania.

10. Sprijinirea financiară a ziarului ”Frăția” din Albania, care apare de 20 de ani în limba română literară și în dialectul istoric aromân. În ultimii doi ani ziarul ”Frăția” nu a primit niciun sprijin din partea statului înrudit, proiectele noastre nefiind aprobate la București.”

În legătură cu cele cuprinse în scrisoarea deschisă din 21 septembrie 2017 trimisă de Asociația Culturală a Românilor din Albania, vă rugăm respectuos să ne comunicați care anume au fost proiectele finanțate de către Ministerul pentru Românii de Pretutindeni în 2016 și 2017 în beneficiul românilor de viță aromână din Albania.

Vă rugăm să precizați totodată dacă proiecte finanțate în anii anteriori în beneficiul românilor de viță aromână din Albania nu au mai beneficiat de sprijin din partea Ministerului pentru Românii de Pretutindeni și, dacă există asemenea cazuri, vă rugăm să indicați cauzele nefinanțării și sumele solicitate pe fiecare proiect aparte.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul în scris și electronic Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Adresa postală: Palatul Parlamentului, Str. Izvor nr. 2 - 4, Sector 5, București;

Adresa electronică: cromanii@cdep.ro;

Fax: 021.414.12.23.

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

